
 
 بسمه تعالی

  )۱۹ الی ۱۶رياضی ششم                فصل اول : کسر متعارفی             درس چهارم : ضرب و تقسيم ( صفحه ی 

 هدف ها : 

 کسب توانايی ضرب و تقسيم کسر و عدد مخلوط -
کسب توانايی ضرب و تقسيم کسروعدد مخلوط ازطريق (محاسبه ی مساحت - گسترده نويسی  -  شکل       -

 - محور اعداد)
   

 مهارت ها :  

 ی  به صورت تصويری نمايش ضرب و تقسيم كسر و اعداد اعشاريه اراايی توان -
(محاسبه ی مساحت - گسترده نويسی   به صورت ی نمايش ضرب و تقسيم كسر و اعداد اعشاريه اراايی توان -

 -  شکل - محور اعداد)
 توانايی محاسبه ی تقسيم کسرها از طريق ضرب کسزها ( تبديل تقسيم کسرها به ضرب کسرها ) -
  بهتر تقسيم كسرهاک جهت دری ارتباط كلامیبرقرار -
  كسرها ی جهت عمليات روی و خروجیماشين ورود استفاده کردن از -

 

 توصيه های آموزشی درس چهارم فصل اول :

به عنوان   نمايندی استفاده نموده و سپس آن را تصويری توانند از مهارت كلامیدانش آموزان در ضرب كسرها م - ۱
  چهارمکسوم از يک نمونه ي

 آن را در  ی اعداد مخلوط استفاده نموده سپس گستردهیدر ضرب اعداد مخلوط دانش آموزان از مهارت گسترده نويس- ۲
 دانش ی تصويرکاين فرايند باعث رشد در  خواهيم.یها عمليات ضرب را م ه نموده و سپس از آنیارای قالب تصوير

 شود. یآموزان نسبت به مفهوم ضرب كسر و ضرب اعداد مخلوط م

1 بر ۸ تقسيم ک فهمند اما ممكن است در دری متی را به راح۲ بر ۸دانش آموزان تقسيم  - ۳
2

به   با مشكل مواجه باشند.

1ند تا چ واحد ۸ی" عنوان نمونه بيان جملات
2

 بهتر مفهوم تقسيم موثر است. ک شود“ در دری واحد م

 ی بايستی باشد چه غير تصويری چه نمايش آن تصويریتوجه داشته باشيد كه در تقسيم دو كسر با مخرج غير مساو - ۴
 . را هم مخرج نموده بعد عمليات تقسيم را انجام دهيم هاابتدا آن

 بهتر دانش آموزان نسبت به فرايند عمل ضرب و تقسيم كسر و عدد ک تواند به دری می دست ورزیها فعاليت – ۵
 كند. کمخلوط كم

 

  ( ضرب دوکسر کوچک تر از واحد به روش مساحتی )۱۷ صفحه ی ۱فعاليت 



 
 آنچه دانش آموزان کلاس ششم می دانند :  

 در کلاس پنجم برای محاسبه ی ضرب دو کسر کوچک تر از واحد با رسم شکل ، ابتدا شکلی به اندازه ی يک واحد – ۱
رسم می کنند ، به مقدار کسر دوم ( عامل دوم ضرب )  از شکل را رنگ می کند . حالا به مقدار کسر اول ( عامل اول 

 ضرب ) از شکل را رنگ می کند . قسمت هايی که دو بار رنگ شده است  برابر حاصل ضرب دو کسر است .

-مربعی به اندازه ی واحد را می شناسد و می تواند آن را رسم کند .( منظور ازمربعی به اندازه ی واحد ، مربعی است ۲
 )۰که طول هر ضلع آن برابريک واحد باشدکه ما آن را قرارداد می کنيم 

 - دانش آموزان اين پايه تا کنون حاصل ضرب دو کسر رابا رسم شکل  به روش مساحتی محاسبه نکرده اند .  ۲

 

 ۱۷ صفحه ی ۱شرح پيشنهادی فعاليت 

1می خواهيم حاصل ضرب  -۱
4

×  1
3

   را به روش مساحتی به دست آوريم .

1حاصل    -۲
4

×  1
3

1  می تواند برابرمساحت چهار ضلعی باشد که طول آن برابر 
3

1 واحد و عرض آن برا بر
4

 واحد  
 است.

  سانتی متر باشد.)۱۲ابتدامربع واحد را رسم کنيد . (به طور مثال مربعی رسم کنيد که طول هر ضلع آن  -۳
1يکی از اضلاع مربع واحد ( مثلا ضلع افقی آن ) را به سه قسمت مساوی تقسيم کرده و مقدار  -۴

3
  را روی آن 

 نشان دهيد .
قسمت مساوی تقسيم کرده و     ) را به چهار  ( مثلا ضلع افقی آن۴يکی از اضلاع مجاور ضلع انتخابی مورد  -۵

1مقدار 
4

   را روی آن نشان دهيد .

1مساحت قسمتی از شکل راکه طول آن برابر  -۶
3

1 وعرض آن برا بر
4

 واحد است را مشخص کنيد .( مثلا با رنگ 
 کردن )

1با توجه به شکل مقدار مساحت قسمت رنگ شده  (  -۷
4

×  1
3

1   ) برابر  
1 2 

   است .
 
 

 

                                                                                   

 

 

 

 

 

   

   

    

   

 يک چهارم

 يک سوم



 
 

 ) به روش مساحتی و گستر ده نويسی   ( ضرب دو عدد مخلوط ۱۷ صفحه ی ۱فعاليت 

 ۱۷ صفحه ی ۱ شرح پيشنهادی فعاليت 

𝟏𝟏می خواهيم حاصل ضرب  -۱ 𝟏𝟏
𝟐𝟐

  × 𝟐𝟐 𝟏𝟏
𝟑𝟑

   را به روش مساحتی به دست آوريم .

𝟏𝟏حاصل    -۲ 𝟏𝟏
𝟐𝟐

  × 𝟐𝟐 𝟏𝟏
𝟑𝟑

𝟐𝟐  می تواند برابرمساحت چهار ضلعی باشد که طول آن برابر  𝟏𝟏
𝟑𝟑

  واحد وعرض آن       

𝟏𝟏برا بر 𝟏𝟏
𝟐𝟐

 واحد  است.  

𝟐𝟐  می دانيم که      -۳ 𝟏𝟏
𝟑𝟑

= 1 + 1 + 1
𝟏𝟏     و     3 𝟏𝟏

𝟐𝟐
= 1 + 1

     است .  2

 سانتی متر ۶ابتدامربعی به ضلع يک واحد انتخاب کنيد . (به طور مثال مربعی انتخاب کنيد که طول هر ضلع آن  -۴

 باشد.)

𝟐𝟐  با توجه به واحد انتخابی چهارضلعی به طول   -۵ 𝟏𝟏
𝟑𝟑

1واحد يعنی  + 1 + 1
3  

1   و به عرض   1
2

 واحد يعنی  

1 + 1
2  

   رسم می کنيم . (همانند شکل زير ) 

 با رسم خط واحد ها ی کامل و قسمت های کسری  شکل را مشخص کنيد .  -۶

 مساحت هر قسمت از شکل را محاسبه کنيد .(همانند  شکل زير ) -۷

𝟏𝟏  مجموع مساحت ها برابر حاصل ضرب دو عدد مخلوط    -۸ 𝟏𝟏
𝟐𝟐

  ×     𝟐𝟐 𝟏𝟏
𝟑𝟑

 است.  ( طول × عرض)

 

 

 

 

 

 

 

 -شکل فعاليت و روش محاسبه ی آن به شرح زير می باشد .۹



 
1

3  
                     ۱                                ۱  
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1
2  

    

 

 

     

           
1
2  

 ۱   = مساحت شکل ۱× ۱                                          ۴   = مساحت شکل ۱× 

                     
1
2  

 ۲   = مساحت شکل ۱× ۱                                          ۵   = مساحت شکل ۱× 

                   1
3  

 × 
1
2  

1                                        ۶    = مساحت شکل 
3  

 ۳   = مساحت شکل ۱ × 

 3 1
2

 = 1
6  

+ 1
2  

 + 1
2  

 + 1
3  

 + ۱+۱ ) = 1
3  

 × 
1
2  

 ) + ( 1
2  

 ×۱+(  )1
2  

 ×۱  )+( 1
3  

 × ۱ (  +۱ +۱  =  1 1
2

 ×    2 1
3

 

 

 

 

 

 

 

 به روش مساحتی  ضرب دو عدد مخلوط  فعاليت پيشنهادی

 هر دانش آموز بايد فعاليت های دست ورز ، تصويری و کلامی را انجام دهد تا به سطح مورد نظر برسد .نکته : 

               

              

۳     ۲     ۱    

              

              

              

              

۶     ۵     ۴    

              

برای پلسخ گويی به اين تمرين می توانند مخرج مشترک 
گرفته و حاصل رامحاسبه کنند و يا با توجه به تمرين پايين 

 دانش آموزان می دانند که :                                   ۱۳صفحه

۱  = 6
6

  = 1
6

  +  1
3

    +1
2

 



 
شکل راروی مقوا بکشند با استفاده از ابزار قيچی قسمت های واحدکامل ( مربع واحد ) و قسمت های کسری( کسری از 
واحد کامل ) را ببرند ، با کنارهم قراردادن قسمت های کسری  (در صورت امکان ) واحد کامل ، بسازند؛  سپس با جمع 

 واحد های کامل و کسری ازواحد پاسخ رابيان کنند.( دست ورز )

 شکل بالا) را محاسبه کنند و حاصل را بيان کنند .       ۶با استفاده ازرسم شکل ، اندازه ی مساحت هر  چهار ضلعی ( 
 ( تصويری )

نحوه ی محاسبه ی ضرب دو عدد مخلوط به روش مساحتی را توضيح دهند تا قدرت ارتباط کلامی و توانايی استدلال 
 آنان بالا رود. ( کلامی )

 

   دانش آموز بايد پس از محاسبه ی حاصل ضرب دو عدد مخلوط به روش مساحتی ، حاصل ضرب اين دو عدد را به 
روش تبديل به کسر نيز به دست آورد وجواب ها رامقايسه کنند . اين کار باعث افزايش توانايی  استدلال در دانش آموز 

 می شود. 

 

3                   حاصل ضرب دو عدد مخلوط بالا به روش تبديل به کسر 1
2

  =  2 1
6

  =    3
2

 × 7
3

  =  1 1
2

 ×    2 1
3

 

 

 همان طور که می بينيد حاصل ضرب دو عددمخلوط   با هر دو روش با يک ديگر برابر است . 

 

 ۱۷ صفحه ی  ۱فعاليت  

 آنچه دانش آموزان کلاس ششم می دانند :  

  با مفهوم اول و دوم تقسيم در کلاس سوم آشنا شده اند  .– ۱

  برای انجام تقسيم (مفهوم اول يا دوم ) می توانند از راهبرد رسم شکل استفاده می کنند . – ۲

عدد  عدد صحيح برU- برای انجام تقسيم (مفهوم اول يا دوم ) می توانند ازمحور اعداد استفاده کنند . اما تا کنون تقسيم ۳
 را روی محورنشان نداده اند .   U  کسری

 

 

 ۱۷ صفحه ی  ۱فعاليت  

   ( مفهوم اول تقسيم )۱۷ صفحه ی  ۱روش پيشنهادی مفهوم سازی  فعاليت  

  دسته ) ۴ تايی تقسيم کرديم چند دسته شد ؟ ( ۲ شکلات را به دسته های ۸مثال اول :  



 
  نفر ) ۴ بادکنک بدهيم ، اين بادکنک ها به چند نفر می رسد؟ ( ۲ بادکنک داريم ؛ می خواهيم به هر نفر ۸مثال دوم :  

 مثال سوم : .....................

 دسته به دست ۴ تا دايره (يا هر چيز ديگری ) داشته باشيم و بخواهيم آن را دو تا دوتا دسته بندی کنيم ، ۸بنابراين اگر 
      ۸ ÷ ۲= ۴می آيد ، پس ، می نويسيم  :                      

 

   ( مفهوم اول تقسيم )  ۱۷ صفحه ی  ۱متن سئوال و ومراحل  پيشنهادی پاسخ فعاليت  

 

  تا پيدا می کنيم.۸ تايی ها را در ۲ تعداد ۲ بر ۸در تقسيم 

 معنی اين تقسيم را بيان کنيد . 

 

 

 دسته به ۴ تا دايره (يا هر چيز ديگری ) داشته باشيم و بخواهيم آن را دو تا دوتا دسته بندی کنيم ، ۸اگر 
 دست می آيد ، پس ، می نويسيم  :   

                   ۴ =۲ ÷ ۸      

 ۱۷ صفحه ی  ۱ادامه ی فعاليت  

1برای پيدا کردن تقسيم (   =
2

1 ) از محور اعداد رسم شده کمک بگيريد (تعداد ۸  ÷ 
2

  ها را بشماريد ). معنی تقسيم را 

1 واحد از چند تا ۸بيان کنيد .  (يعنی :  
2

   تشکيل شده است . )

 

1                                                               تعداد 
2

   تا است .۱۶  ها  

 

                    

    ۹              ۸            ۷            ۶            ۵            ۴            ۳            ۲            ۱            0     

 دانش آموزان می توانند  فعاليت های دست ورز ، تصويری و کلامی را انجام دهند تا به سطح مورد نظر برسند .نکته : 

 قسمت مساوی تقسيم ۸ سانتی متر تهيه کنيد . ابتدا نوار کاغذی را با تا کردن به ۱ واحد و عرض ۸نوار کاغذی به طول 
1کنيد . سپس هر واحد را به دوقسمت مساوی ( 

2
1  ) تقسيم کنيد. تعداد قسمت ها رابشماريد تا پاسخ تقسيم (   =

2
 ÷  ۸ ( 

 را به دست آوريد  . ( دست ورز )



 

1با استفاده ازخط کش ورسم محور اعداد وتقسيم بندی محور(به اندازه ی واحد و نصف واحد) ،  تعداد 
2

 واحد ۸  ها ، در 
 کامل را محاسبه کنيد و حاصل را بيان کنيد .  ( تصويری )

1نحوه ی محاسبه ی تقسيم  (   =
2

 ) به کمک محور اعداد را توضيح دهند تا قدرت ارتباط کلامی و توانايی استدلال ۸  ÷ 
 آنان بالا رود. ( کلامی )

 

 ۱۷    صفحه ی  ۲فعاليت  

   ( مفهوم دوم تقسيم با راهبرد رسم شکل)۱۷ صفحه ی  ۲روش پيشنهادی مفهوم سازی  فعاليت  

  سنجاق ) ۲ سنجاق را به سه دسته ی مساوی تقسيم کنيم در هردسته چند سنجاق خواهيم داشت ؟ ( ۶مثال اول :  اگر 

 شاخه گل خريده است . او می خواهد اين گل ها را به طور مساوی در دو گلدان ۱۰مثال دوم :  زهرا از گل فروشی 
  گل  ) ۵بگذارد . او در هر گلدان چند شاخه گل بايد بگذارد ؟  ( 

 مثال سوم : .....................

 

   ( مفهوم دوم تقسيم با راهبرد رسم شکل)۱۷ صفحه ی  ۲ فعاليت  ۱متن سئوال ومراحل  پيشنهادی پاسخ تمرين 

 سئوال : با کمک شکل پاسخ تقسيم های زيررا پيدا کنيد ( در واقع بايد تعداد قسمت يا بخش رنگ شده را تقسيم کنيد ) .

 

1 ÷ ۳ می خواهيم جواب تقسيم (   = – ۱ 
2

   )  را به کمک شکل به دست آوريم . 

1  - با توجه به اين که ۲
2

    کسر کوچک تر از واحد است ، شکل يک واحد کامل را بکشيد .     

1- مقدار ۳
2

  را روی شکل نشان دهيد .( با رنگ کردن )

1- با توجه به اين که می خواهيم ۴
2

1 دسته ) تقسيم کنيم ، بنابراين روی شکل    ۳ نفر( ۳  را بين 
2

 قسمت ۳  را به 
  قسمت آن رنگی است .)۳ قسمت مساوی تقسيم می شود که ۶مساوی تقسيم کنيد . ( کل شکل به 

  قسمت رنگی شکل نشان دهنده ی سهم هر نفر يا مقدار هر دسته می باشد.۳ هر قسمت از – ۵

1 ÷ ۳(  با توجه به شکل ، جواب تقسيم  – ۶
2

1  )  برابر  
6

     است .

 

 :۱۷ صفحه ی  ۲ فعاليت  ۲تمرين 

  
  
  



 
  است .۱۷ صفحه ی  ۲ فعاليت  ۱مراحل پاسخ گويی اين تمرين مانند تمرين 

                  

 

2
1 5

   =۵ ÷  2
3

                                                                          

 
 

 :۱۷ صفحه ی  ۲ فعاليت  ۲ادامه ی تمرين 

 چه رابطه ای بين تعداد قسمت ها ، مخرج کسر و عددی که برآن  تقسيم شده است وجود دارد ؟ 

2  شکل 
3

2 قسمت مساوی تقسيم شده است ، مخرج کسر ۵   به 
3

= ضرب شده است  (  ۵   در   1 0 
1 5

 2
3
  ۳ ) .  پس  

 تعداد قسمت ها ) می شود .  (۱۵ ) مساوی برآن  تقسيم شده است ( عددی که ۵(مخرج کسر) ضربدر

 ۱۷   صفحه ی  ۳فعاليت  

 با تقسيم دو کسر با مخرج مساوی ( راهبرد رسم شکل )  آشنا شده اند. دانش آموزان در کلاس پنجم- ۱نکته : 

- در اين فعاليت از دانش آموزان خواسته شده است که عملکرد خود راتوضيح دهند اين کار باعث تقويت  ۲          
 قدرت ارتباط کلامی و توانايی استدلال آنان می شود .

 

 

   ۱۷ صفحه ی  ۳روش پيشنهادی مفهوم سازی  فعاليت  

6مثال اول : 
7

2 توپ پارچه داريم ، می خواهيم با اين مقدارپارچه ، پيراهن بدوزيم . اگر برای دوخت هر پيراهن  
7

  پارچه 
  دستمال ) ۳ نيم بدوزيم ؟ (  می تواپيراهنلازم داشته باشيم ، با اين مقدار پارچه ، چند 

 مثال دوم :  ...................

   ۱۷ صفحه ی  ۲ فعاليت  ۳متن سئوال ومراحل  پيشنهادی پاسخ تمرين 

 سئوال :  با کمک شکل توضيح دهيد که چرا اگر مخرج کسرها مساوی باشد کافی است، صورت ها را برهم تقسيم کنيم ؟

2 می خواهيم جواب تقسيم (   = – ۱ 
7

 ÷ 6
7

   )  را به کمک شکل به دست آوريم . 

6  - با توجه به اين که ۲
7

    کسر کوچک تر از واحد است ، شکل يک واحد کامل را بکشيد .     

6- مقدار ۳
7

  را روی شکل نشان دهيد  .( با رنگ کردن )

   
   
   
   
   



 

6- با توجه به اين که می خواهيم ۴
7

2  را به دسته های  
7

6  تقسيم کنيم ، بنابراين روی شکل   
7

2  ر ا  
7

  ،   2
7

   تقسيم  کنيد. 

۵ – 6
7

2 تا   ۳  به   
7

    تقسيم می شود.

2(    =  با توجه به شکل ، جواب تقسيم  – ۶
7

 ÷ 6
7

2(   =  است . يعنی پاسخ تقسيم ۳)  برابر   
7

 ÷ 6
7

 ) ۶ ÷ ۲  ) برابر ( 
  است .۳و مساوی 

                                           
  

۳ =2
7

 ÷ 6
7

                                                       

 

 

 

 دانش آموزان می توانند  فعاليت های دست ورز ، تصويری و کلامی را انجام دهند تا به سطح مورد نظر برسند .نکته : 

6مقدار يک صفحه طلق يا کاغذ پوستی( شفاف ) روی شکل کتاب قرار دهيد و شکل فعاليت را روی آن بکشيد. 
7

 را با 

2.  دور شکل را ببريد و قسمت رنگی آن را رنگ کردن روی شکل نشان دهيد  
7

  ،   2
7

6  جدا کنيد ؛ حالا بيان کنيد کسر
7

    

2از چند تا   
7

2(  =  تا . يعنی پاسخ تقسيم۳ تشکيل شده است ؟ 
7

 ÷ 6
7

 ( دست ورز ) است.۳ ) و مساوی ۶ ÷ ۲  ) برابر ( 

با استفاده ازشکل تمرين و قسمت های رنگ شده ی آن  ،  پاسخ تمرين  را محاسبه کنيد و حاصل را بيان کنيد . 
 (تصويری)

با کمک شکل علت اين که ، چرا اگر مخرج کسرها مساوی باشد کافی است، صورت ها را برهم تقسيم کنيم را توضيح 
 دهيد تا قدرت ارتباط کلامی و توانايی استدلال شما بالا رود. ( کلامی )

 :۱۷ صفحه ی  ۳ فعاليت  ۲تمرين 

  است .۱۷ صفحه ی  ۳ فعاليت  ۱مراحل پاسخ گويی اين تمرين مانند تمرين 

 

 

 
 
 
 
 

      

 

 
 
 
 
 

         

۳ = ۲ ÷ ۶  

 



 
 ۱۷    صفحه ی  ۴فعاليت  

 برای تقسيم دو کسر با مخرج نا مساوی ابتدا آن دو کسر را هم مخرج می کنند.  دانش آموزان در کلاس پنجم- ۱نکته : 

- در اين فعاليت از دانش آموزان خواسته شده است که با پاسخگوی به سئوالات مطرح شده عملکرد خود راتوضيح ۲     
 دهند اين کار باعث تقويت  قدرت ارتباط کلامی و توانايی استدلال آنان می شود .

 با توجه به صورت سئوال ، دانش آموزبا يکی کردن مخرج ها  و به کمک شکل جواب تقسيم را به دست       – ۳   
 می آورند .

 

 ۱۷    صفحه ی  ۴شرح فعاليت  

 سئوال  : با کمک شکل و يکی کردن مخرج ها جواب تقسيم را به دست آوريد ؟

                                                                              2 1
4

  =  9
4

  =    4 
1 2

   ÷  9
1 2

 =  1
3
    ÷        3

4
  

  

 

 

3برای اين که بفهميم در 
4

1   چند تا 
3

3   است . ابتدا تعداد 
4

  قسمت مساوی تقسيم می کنيم . ۳   را به 

9حالا بايد پيدا کنيم که در 
1 2

 4   چند تا  
1 2

   است .

 4با توجه به رنگ ها چند تا 
1 2

  تا۲ پيدا شده است ؟  

 4قسمت آبی رنگ چه کسری از 
1 2

1 است ؟ 
4

 

 

پاسخ اين تقسيم ( تقسيم دو کسر ) پس از هم مخرج کردن کسرها مساوی با تقسيم صورت کسر اول برصورت کسر دوم 

است بنابراين برای محاسبه ی تقسيم دو کسر با مخرج غير مساوی ابتدا آن ها را هم مخرج می کنيم ، سپس صورت 

 کسر اول را برصورت کسر دوم تقسيم می کنيم .

 

  ( تقسيم کسر ها به روش تبد يل تقسيم کسرها به ضرب دو کسر )۱۸نکته ی بالای  صفحه ی 
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 :    روش کار
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  ×  4
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  =   4×7
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 = 5
7

  ÷  4
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 با توجه به تساوی بالا توضيح دهيد که چگونه تقسيم کسر ها را به ضرب دو کسر تبديل می کنيد. : ۱۸سئوال صفحه ی 

5می خواهيم جواب تقسيم    -۱
7

  ÷  4
3 

    را به دست آوريم .
 چون مخرج دو کسر برابرنيست ابتدا کوچک ترين مخرج مشترک دو کسر را به دست می آوريم . -۲
 )۱۷ صفحه ی  ۳چون مخرج کسرها برابر شد ، می توانيم صورت ها را بر هم تقسيم کنيم .( همانند فعاليت   -۳
 جواب به دست آمده را می توانيم به ضرب دو کسر تبديل کنيم . -۴

 

  :۱۸ صفحه ی ۱کار درکلاس 

 اين تمرين همانند تمرين بالا انجام می شود .

 برای پاسخگويی اين تمرين ابتدا تقسيم کسرها را همانند روش بالا به ضرب دو کسر تبديل کنيد .

 قبل از انجام عمليا ت ضرب ( ضرب کردن )  ، تا حد امکان صورت ها را با مخرج کسرها ساده کنيد . 

  :۱۸ صفحه ی ۱نکته ی کار درکلاس 

  سپس تقسيم را مانند مثال انجام دهيد .ابتدا عدد مخلوط را به کسر تبديل کنيدبرای تقسيم عدد مخلوط بر عدد مخلوط 

       4 3
8  

÷ 1 3
4

= 3 5
8

÷ 7
4

 = 3 5
8

÷  1 4
8

=  3 5
1 4

= 2 7
1 4

                             

 : ۱۸صفحه ی  ۳ ، ۲ ،۱فعاليت 

 انجام می شود . به مثال زير توجه کنيد . ۱۸ صفحه ی ۱اين فعاليت ها همانند کار درکلاس 
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  ( ماشين با ورودی و خروجی ) :۱۹تمرين ا صفحه ی 



 
 آنچه دانش آموزان کلاس ششم می دانند :

 دانش آموزان  پايه ی ششم با اين نوع ماشين آشنا هستند و ارتباط بين ستون اول و آخر چنين ماشينی را با عمليات – 

 همين کتاب محاسبه کرده اند اما ارتباط بين ستون اول و آخر ماشين را با عمليات ضرب ۱۵جمع وتفريق در صفحه ی 

 وتقسيم  محاسبه نکرده اند .

 دانش آموزان کلاس ششم برای پاسخ گويی به اين تمرين اين گونه فکر می کنند . 

 ماشين شماره ا :

  )  حاصل شده است .۲۸ ضرب شده وعددهای ستون دوم (مثلا ۴ ) در مقدار ۷عددهای ستون اول (مثلا  -۱

  )  حاصل شده است .۸۴ ضرب شده وعددهای ستون سوم (مثلا ۳ ) در مقدار ۲۸عددهای ستون دوم (مثلا  -۲

  )  حاصل شده است .۱۴ تقسيم شده وعددهای ستون چهارم (مثلا ۶ ) بر ۸۴عددهای ستون سوم (مثلا  -۳

 ×      )  به ستون آخرتبديل می ۴ × ۳  ÷ ۶ ×        = ۲با توجه به مراحل بالا ستون اول با انجام عمليات(   -۴

 شود .

  :۲ماشين شماره 

1عددهای کسری ستون اول (مثلا  -۱
2

2 ضرب شده وعددهای ستون دوم (مثلا ۲ ) در مقدار 
2

    )  حاصل شده است .

2عددهای کسری ستون دوم (مثلا -۲
2

1 تقسيم شده شده وعددهای ستون سوم (مثلا ۳ ) بر 
3

   )  حاصل شده است .

1عددهای کسری ستون سوم(مثلا -۳
3

4 ضرب شده وعددهای ستون چهارم (مثلا۴ ) در مقدار 
3

   )حاصل شده است .

8  با توجه به مراحل بالا ستون اول با انجام عمليات ( -۴
3

)   به ستون آخر تبديل می       ×۲÷۳×۴ ×     =

 شود.

 

 ۱۹ صفحه ی ۱نکته ی تمرين 

  تبديل  × )۴ × ۳ ÷ ۶(ماشين اول عددهای صحيح راطی سه مرحله  با عمليات رياضی به عدد صحيح ديگری به مقدار

 ) ×۲÷۳×۴  (می کند اما ماشين دوم عددهای کسری راطی سه مرحله  با عمليات رياضی به عدد ديگری به مقدار
 تبديل می کند .

  ( ماشين با ورودی و خروجی ) :۱۹فعاليت آموزشی  پيشنهادی جهت  تثبيت يادگيری تمرين ا صفحه ی 

 ماشين با ورودی و خروجی را رسم کنيد .برروی برگه يا مقوا تصوير  -۱



 
  برروی آن  نايلون ، چسب نواری ،طلق شفاف و يا ......      بچسبانيد . (دست ورز ) -۲

 حالا با ماژيک عددهای دلخواه را روی خانه های ستون اول و فلش ها بنويسيد .  -۳

 حدس بزنيد که چگونه عدد های ستون اول به عددهای ستون آخر تبديل می شوند . -۴

 حالا محاسبه را  انجام دهيد و ستون های خالی ماشين را پرکنيد . (تصويری) -۵

 با مقايسه ستون اول و آخر بيان کنيد چگونه عدد ستون  آخر به دست آمده است . -۶

 حالا پاسخ خود را با حدسی که زده بوديد مقايسه کنيد . -۷

 اگر پاسخ شما با حدستان يکی نبود ،  مجددا مراحل را انجام دهيد تا از صحت عمليات خود مطمئن شويد . -۸

 می توانيد با دوستان خود بحث و تبادل نظر کنيد. -۹

 - مراحل انجام عمليات را توضيح دهيد . (کلامی )                                                                                                       ۱۰

 -تخته را پاک کنيد و دوباره تمرين ديگری  با عددهای جديد انجام دهيد .۱۱

 ۱۹ صفحه ی ۳و۲تمرين 

 دانش آموز حاصل عبارت های رياضی را با توجه به مطالبی که آموخته است محاسبه می کند .

 

 ۱۹ صفحه ی ۴تمرين 

 ۱۹ صفحه ی ۴پاسخ پيشنهادی تمرين 

  متر مربع است .۱۰۰۰۰دانش آموز کلاس ششم می داند که يک هکتار برابر 

 روش  اول : راهبرد رسم شکل  
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 شخم زد

 
 

 شخم زد

 
 

 شخم زد

 

  متر مربع۴۰۰۰                                    گندم = 

4   مترمربع  روش دوم :     0 0 0 0=   2 0 0 0 0
5

 =  1 0 0 0 0    ×   2
5
2                هکتار      

5
  =    6

1 5
 =  2

3
    ×   3

5
   

 روش سوم : و.......


